



“奋力打开改革发展新天地” ——进一步全面深化改革不断向广度和深度进军

新华社记者 黄玥 王鹏 严赋憬

改革，伟大时代的勇毅之举，发展进步的动力之源。

2024年7月，党的二十届三中全会再次吹响新征程上的改革号角，对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署，提出300多项改革举措描绘未来5年改革宏伟蓝图。

全会提出，要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断。以经济体制改革为牵引，以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点，更加注重系统集成，更加注重突出重点，更加注重改革实效，推动生产关系和生产力、上层建筑和经济基础、国家治理和社会发展更好相适应，为中国式现代化提供强大动力和制度保障。

一年来，面对纷繁复杂的国际国内形势，面对新一轮科技革命和产业变革，面对人民群众新期待，以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和智慧，把改革摆在更加突出位置，登高望远、把脉定向，系统部署、狠抓落实，不断开辟中国式现代化伟大事业的广阔前景。

展现改革新气象——“中国式现代化的内涵十分丰富，进一步全面深化改革也必然是全方位的”

福建厦门，改革之窗，开放之

门。2024年10月，在全党上下学习贯彻党的二十届三中全会精神热潮中，习近平总书记来到厦门，宣示改革决心、擘画改革新局。

在自由贸易试验区建设成果展，一本蓝色封面、300多页厚的《1985年—2000年厦门经济社会发展战略》，吸引了习近平总书记的目光。这是30多年前，“第一次直接参与沿海发达地区的改革开放”的习近平同志领导制定的一份改革发展蓝图。

抚今追昔，展望未来，习近平总书记说：“我们在这里参与了创业，如今的发展，比我们当时想象的还要好。”“今天，抓改革开放，无论论深度还是广度，都比过去要求更高了。”

进一步全面深化改革，需要更为宏大也更加清晰的路线图、时间表。党的二十届三中全会后，中央深改委即部署研究制定全会重要改革举措实施规划，明确改革成果形式、完成年度和任务分工，推动改革有计划、分步骤实施。

从改革开放到全面深化改革再到进一步全面深化改革，历史在接续奋斗中书写新的篇章。

深刻把握时代大势，统揽全局、凝心聚力，改革始终走正道、善于闯新路——

2024年8月29日，北京中南海，党的二十届三中全会后的第一次中央深改委会议召开。

“要坚持党中央对改革的集中统一领导，严格执行请示报告制度。要把准改革的战略重点和优先方向，合理安排改革举措的先后顺序、节奏时机。要把改革同经济社会发展更加紧密结合起来，推动标志性改革举措加快落地。要加强改革系统集成，增强改革政策取向一致性，主动评估对经济社会发展的影响，形成改革和发展的合力。”会议提出明确要求，为进一步全面深化改革走深走实提供了科学指引和行动指南。

担任中央深改委主任，习近平总书记既挂帅又出征，对改革的整体布局、重大问题、关键环节作出系统部署，引领改革方向、推进改革进程、督促改革落实。

改革越是向纵深推进，越需要加强对改革的整体谋划，越需要科学的方式方法，越需要凝聚最广泛共识。

2024年10月29日，省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班在中央党校(国家行政学院)开班。

习近平总书记发表重要讲话，突出强调进一步全面深化改革必须牢牢把握、始终坚守的重大原则：坚持守正创新；深刻阐明需要坚持和处理好的四对关系：坚持改革和法治相统一，坚持破和立的辩证统一，坚持改革和开放相统一，处理好部署和落实的关系；明确要

求领导干部“增强政治责任感、历史使命感”，切实做到“直面矛盾问题不回避，铲除顽瘴痼疾不含糊，应对风险挑战不退缩，奋力打开改革发展新天地”。

善谋者胜，远谋者兴。党的二十届三中全会召开以来，习近平总书记无论出席重要会议还是前往地方考察调研，始终关注改革进展，就改革的重大原则、重要举措、科学路径等作出一系列重要指示，引导全党上下把思想和行动统一到党中央的决策部署上来，凝心聚力推动改革行稳致远。

在兰州，习近平总书记主持召开全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会，强调“以进一步全面深化改革为动力，坚持生态优先、绿色发展，坚持量水而行、节水优先，坚持因地制宜、分类施策，坚持统筹谋划、协同推进”。

国家江河战略融入于中国式现代化的宏伟篇章。向改革要动力、要活力，进一步全面深化改革的伟大实践，在黄河流域铺展开来。

2024年9月，党的二十届三中全会后首次地方考察，习近平总书记来到“黄河第一桥”中山桥凭栏远眺，看大河奔流。在兰州，习近平总书记主持召开全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会，强调“以进一步全面深化改革为动力，坚持生态优先、绿色发展，坚持量水而行、节水优先，坚持因地制宜、分类施策，坚持统筹谋划、协同推进”。

国家江河战略融入于中国式现代化的宏伟篇章。向改革要动力、要活力，进一步全面深化改革的伟大实践，在黄河流域铺展开来。

从江河到海岸，从流域到区域……习近平总书记一盘棋布局、一张图谋划，始终中国式现代化的目标任务和重大问题为提领，推动进一步全面深化改革向系统性、整体性、协同性不断发力。

中国式现代化新征程上，统筹区域协调发展的分量更重。党的二十大以来，习近平总书记接连主持召开9场区域发展座谈会，从战略全局擘画区域协调发展新图景；成立中央区域协调发展领导小组，统筹区域重大战略、规划和政策；中央层面出台文件、各地区发布行动计划……党中央加强顶层设计，进一步完善体制机制，坚持以改革引领区域一体化高质量发展之路。

东西互济、南北协同、陆海统筹，更高层次上的区域协调发展在960多万平方公里大地上相建相成，为中国式现代化注入澎湃动力。既坚持全国一盘棋，加强改革政策统筹、进度统筹、效果统筹，又支持地方因地制宜，创造性地开展工作。

“茫茫九派流中国，沉沉一线穿南北。”2024年11月，习近平总书记来到湖北考察，从全局战略眼光谋划一域改革发展：

“你们联结东西、承接南北。要在长江经济带高质量发展中奋勇争先，加快建成中部地区崛起的重要战略支点。深化与京津冀、长三角、粤港澳、成渝等区域合作，有序优化

产业布局。”

找准在全国大局中的定位，才能锚定改革的着力点。

党的二十届三中全会召开以来，习近平总书记赴10多个省份考察，都会结合当地实际，对中国式现代化的地方改革实践予以部署和指导。在贵州指出“要积极融入全国统一大市场建设”；赴云南强调“积极推进高水平对外开放，建设面向南亚东南亚辐射中心”；希望上海“加快建设具有全球影响力的科技创新高地”；要求河南“进一步夯实实体经济这个根基”……各地立足自身所长奋勇争先，在因地制宜中把握战略主动，担起各自改革重任。

着眼新征程改革特征，优化路径、系统布局，实现各项改革相互联动、协同高效——

进一步全面深化改革的一个鲜明特点就是更加注重系统集成，系统观念贯穿于改革发展各领域各方面。

时隔10年，党中央再次召开最高规格城市工作会议。

2025年7月14日，北京京西宾馆，习近平总书记出席中央城市工作会议并发表重要讲话，从“一个优化、六个建设”部署新时代新征程城市工作的重点任务。

从去年年底的中央农村工作会议上提出“坚持城乡融合发展，进一步深化农村改革”，到此次中央城市工作会议要求“促进大中小城市和小城镇协调发展”，**下转03版**

感恩奋进 起而行之

庄悦群调研“环浮山岭产业带”规划建设情况 念好“山水经”、打好“生态牌” 高水平建设绿美走廊、特色强镇

■记者 陈莹莹 通讯员 茂综

本报讯 7月25日下午，市委书记、市人大常委会主任庄悦群到高州市、电白区，就深入学习贯彻习近平总书记视察广东、视察茂名重要讲话重要指示精神，认真落实省委书记黄坤明调研茂名重要指示精神，按照市委十二届九次全会部署，高质量推进“环浮山岭产业带”规划建设情况进行调研。

庄悦群来到高州根子镇、霞洞镇，深入浮山岭超世寺、冼太庙

及林公蕃晋庙遗址现场，实地了解潘茂名文化、冼夫人文化保护传承等情况，强调要尊重历史，把握肌理，遵循修旧如旧、建新如旧原则加强保护修复和管理，最大限度保留古建筑原始风貌和历史韵味。要深入挖掘文化内涵，讲好潘茂名、冼夫人及林公好用心为民故事，推动古建筑活化利用，持续擦亮我市特色文化名片。

庄悦群指出，“环浮山岭产业带”地处“两轴—两个圈层”城市布局范围，承载着千年荔乡文化、守护着茂名生态根基，彰显绿水青山就是金山银山的生动实践。要坚持高起点规划建设，科学统筹山与山、山与海、山与城的关系，结合编制“十五五”规划，聚焦“产业、文化、风貌、功能”四大要素，以开阔视野、前瞻理念确定产业带功能定位、发展目标和实现路径，着力打造城乡融合先行地、“百千万工程”建设引领区。要坚持生态优先保护为主，立足浮山岭山水共融、林田共生的特色自然本底，着眼生态全局统筹山水林田湖草一体化保护和修复，保护古树名木，不搞大拆大建，聚力

打造魅力彰显、具有浮山韵味的城市后花园，用心用情守护好浮山岭这个“城市绿肺”的自然生态之美。要用好用活资源禀赋，以地脉、文脉、水脉、古道等为基，全面梳理冯洗文化、潘茂名文化、南药文化等地域历史和人文内涵，建好典型镇村，推动冼太庙、超世寺等古建筑、山水实景串珠成链，谋划打造更具辨识度的城市打卡点，让浮山岭的好山好水好文化出圈出彩。

市领导王士瑞、张惠灵、吴卫华、高雪山参加调研。

不能因处理历史遗留问题损害国家和群众利益。要实行市场化运作，充分发挥市场主体作用，遵循市场规律规则，有效解决项目资产和债务等关键问题，促进房地产市场健康可持续发展。要凝聚攻坚合力，压实属地政府、行业部门、房地产企业、金融机构责任，强化工作专班统筹协调，推动保交房和回迁房建设工作取得新突破，切实保障群众合法权益。

市领导王长青、梁杰杰参加调研督导。

王雄飞到茂南区调研督导保交房和回迁房建设工作 坚持系统化市场化法治化 推动问题楼盘处置提质增效 切实保障群众合法权益

■记者 张越 通讯员 茂府信

本报讯 7月25日，市长王雄飞到茂南区，深入房地产项目一线，就认真贯彻落实习近平总书记关于保障和改善民生的重要论述精神，落实落细国家决策部署和省、市工作要求，抓紧推进保交房和回迁房建设工作进行调研督导。

在问题楼盘现场，王雄飞实地察看项目现状，详细了解当前项目交付进度、回迁房建设等情况以及面临的困难和问题，强调要突出问

题导向，强化督促落实，以钉钉子的精神抓紧解决资金难题，依法依规推进房产证办理，推动问题楼盘处置工作取得新进展。要坚持求真务实，经常深入项目一线走访调研、掌握真实情况，加强沟通协调，及时破解堵点难点问题，加快项目交付进度，让群众早日住上新房。

随后，王雄飞主持召开专题会议，就加快保交房和回迁房建设工作与有关部门负责人深入交流，研究解决思路和举措。王雄飞指出，保交房和回迁房建设事关群众切身

利益和社会和谐稳定，各地各部门要提高政治站位，牢固树立以人民为中心的发展思想，增强责任感紧迫感，全力以赴抓好保交房、回迁房建设工作，积极为群众排忧解难，以实实在在的成效取信于民。要坚持系统思维，通盘考虑存量商品房盘活、在建工程推进、闲置土地开发利用、群众关切回应等情况，科学制定一揽子解决方案，推动问题楼盘处置提质增效。要做到依法依规，明确界定各方主体应承担的法定义务和责任，绝

不能因处理历史遗留问题损害国家和群众利益。要实行市场化运作，充分发挥市场主体作用，遵循市场规律规则，有效解决项目资产和债务等关键问题，促进房地产市场健康可持续发展。要凝聚攻坚合力，压实属地政府、行业部门、房地产企业、金融机构责任，强化工作专班统筹协调，推动保交房和回迁房建设工作取得新突破，切实保障群众合法权益。

市领导王长青、梁杰杰参加调研督导。

罗非鱼跃动“村BA”！ 茂南乡村篮球夜火爆开赛，乡味浓情燃爆赛场

相关报道详见04版



官方微信



官方新浪微博

茂名网：www.mm111.net